对借贷记账符号合理化和统一性的深层解读

韦沛文(教授)

(中山大学新华学院 广州 510275)

【摘要】本文针对人们对借贷记账法的困惑,对"借、贷"究竟是什么意思进行了较深入的分析研究,合理地论证了"借"表示资金流入(或占用),"贷"表示资金流出(或来源)对所有会计科目都是成立的,从而否定了借贷是无统一意义的纯粹的记账符号的流行观点,彻底地解决了借贷记账符号的合理化和统一性问题。文章指出理解借贷对所有会计科目均表示资金流入流出的关键在于:要把收入类科目按其本质理解为所有者权益类科目,并且负债、所有者权益类科目贷方余额所反映的是资金净流出量,而资产、费用类科目借方余额反映的则是资金净流入量,即资金存量。

【关键词】借贷记账法 资金 流入 流出

会计用借、贷符号记账,资产(含成本、费用)增加记"借",减少记"贷",负债、所有者权益(含收入、利润)增加记"贷",减少记"借"。从而产生出"有借必有贷、借贷必相等"的优点和特点,使其流行于全世界。但与一切事物都具有两重性一样,借贷记账法使用的"借贷"符号严重背离了人们的常识和习惯,产生出不少不便或难以自圆其说之处,从而使初学者感觉深奥和神秘,也困惑了不少专家学者。

一、对于借贷记账法的困惑

初学者总觉得借贷记账符号有一种神秘感,不知道它表示什么意思,为什么要用这样的符号记账,更弄不清其合理性、科学性何在。甚至有会计学者说:"借贷记账法则的奥秘及其合理化,一直是困惑中外会计学界的难题。"连当代美国著名的会计学家 A.C.利特尔顿教授也不无遗憾地感叹借贷记账法则给我们"留下一个令人困惑的特征:某些账户的左方代表增加,而其他账户却是右方代表增加。这种安排太复杂了,以至于试图将它合理化成为徒劳无益的事……我们别无他法,只好接受它并记住它的增减法则"。这种记账规则对于初学者来说确实是件令人困惑的事。

用"借贷"表示金额的增或减由于与其他事物的增减记录方法截然不同,其实质意义的确是不明确的、艰涩难懂的。对未学过会计的人来说,更是一头雾水。例如,1992年出台的《企业会计准则》规定1993年7月1日恢复使用借贷记账法,1973年7月1日后银行存折都把原来的"存入"、"支取"栏相应的改为"贷方"、"借方"栏目,老百姓怎么也不明白,为什么我取自己先前存入银行的钱,变成"借"钱了。后来,银行只得在存折的借方后加上(支取),贷方后加上(存入)的字样,才解决了人们的疑惑。

资产的增加用借,减少用贷;负债、所有者权益的增加又用贷,减少用借,缺乏统一性;记账时要先确定是什么性质的科目增减,才能判断用借还是贷,从而增加了记账的复杂性,容易出错,特别对初学者更是如此。由于其复杂性,也大大增

加了初学者学习、培训的成本。

总之,借贷记账法最主要优点是"有借必有贷、借贷必相等",缺点是借贷符号的意义不明确,意义不统一,做分录要严格区分资产类、负债和所有者权益类账户,并正确判定是谁增谁减,才能正确决定应记入账户借方或贷方。

但是借贷记账法又已经是世界通用的会计记账方法,现 有的会计软件又全都按借贷记账来设计好了,不可能用其他 记账方法。因此,有必要深入研究和理解借贷记账的统一的合 理的解释和意义。

二、借、贷究竟是什么意思

由于借贷记账的艰涩难懂,初学者大都搞不懂它的真实意义,更不知为什么要用这样的与众不同的符号来记账。因此,许多会计学家和学者都试图对它作出合理统一的解释,总括起来主要有以下几种解释:

1. 仅是一种记账符号。我国许多会计教科书上都是这样写的。例如:"借和贷是纯粹的记账符号,它们只是表示账户中两个固定的部位";"借、贷两字逐渐失去了原来的字面含义,演变为一对单纯的记账符号,成为会计上的专门术语";"沿用到现在,借和贷已完全失去了原有的意义,仅仅只是会计中的记账符号";"借、贷两字已同本来的字义脱节,演变成了一对单纯的记账符号,因账户性质不同而恰好相反。"

符号观认为,借贷的意义无什么合理的、统一的解释,仅是人为规定的记账符号,唯有记住它的记账规则就是了。这是一种无可奈何的解释,无助于对借贷意义和借贷记账法的理解,说了等于没说,因此它并不是借贷意义的一种合理化的解释,甚至不能算是一种解释。

2. 借表示债权,贷表示债务。一些学者认为,"借"最初是 反映了记在借主名下的借出款项,表示债权(应收款),"贷"是 反映了记在贷主名下的收进款项,表示债务(应付款),因而是 有确切的实际含义的,所以是最科学、最合理的。

但是,在今天的会计系统中,有众多的会计科目只要简单

地检验一下就会发现,上述意义只对记与会计主体外的个人或实体有关的科目成立,如短期借款、长期借款、应付账款、应付职工薪酬、应交税费等负债类科目可以这样来理解,对所有者权益类科目中的实收资本也勉强可以这样理解,对本年利润就不能这样理解了,"贷"本年利润理解为企业的债务相当别扭,企业利润越多反倒变成负债越多,那企业都不要去扭亏增盈而是努力减利增亏好了。虽然企业利润的确是属于股东的,但理解为企业的负债总归违背常识和别扭。对于资产类科目,除应收账款、应收股利、预付账款等少数科目的借贷可以这样理解外,多数科目都不能这样来理解,如"借:原材料;贷:库存现金"能理解为企业对原材料的债权,对现金的债务吗?对损益类科目,则都不适合这样来理解。可见"借表示债权,贷表示债务"也不是借贷意义的合理、统一的解释。

3. 记载现金流量的方向。邵享林等(1998)提出:借和贷 "绝不仅仅是一种纯粹的记账符号……借贷记账法则的设计 初衷只是为了适应借贷业主记录款项的借出和贷入的需要, 用以记载现金流量的方向……凡是涉及现金流入的业务,如 从贷主的贷出和借主的归还,都记为贷;凡是涉及现金流出的 业务,如向借主的借出和向贷主的归还,则都记为借。借贷业 务的借或贷的记账方向是以现金流入或流出的方向为依据 的,而并不与资产、负债的增减相关联。"因此他们认为,"以现 金流量方向作为认识借贷记账法则的基点,就能充分揭示借 贷记账方向与借贷业务的完全对应相关, 使借贷记账的奥秘 大白于天下。""只要是现金的流出,就都记为借,而只要是现 金的流入,就都记为贷"这种说法也只要简单地检验一下就会 发现:它仅对现金交易的贷主或借主科目的记账才是正确的, 而借贷记账是复式记账, 与企业外贷主和借主科目对应的还 有企业自己的"库存现金"科目需要同时记账,而恰恰是在对 "库存现金"科目的记账上,违反了这一规则。对"库存现金"科 目,现行的借贷记账法正好是现金流入(增加)记"借"方,流出 (减少)记"贷"方。对银行存款也是这样。对不涉及现金的转账 分录,根本就不涉及现金流量和流向,不知它们如何记账?所 以现金流量(方向)规则并不普遍成立,无法自圆其说。可见, 这也不是借贷意义的合理、统一的解释。

4. 资金流向说。冯箓宝(2001)说:"资金的位移,贷为资金运动的起点,借为资金运动的终点。"佚名(2007)也说借贷具有一定的确切的深刻的经济涵义。"贷"字表示资金运动的"起点"(出发点),即表示会计主体所拥有的资金(某一具体财产物资的货币表现)的"来龙"(资金从哪里来);"借"字表示资金运动的"驻点"(即短暂停留点,因资金运动在理论上没有终点),即表示会计主体所拥有的资金的"去脉"(资金的用途、去向或存在形态)。

资金来源等于资金占用的说法在会计界是较普遍认同的,因为会计基本方程"资产=负债+所有者权益"就隐含了这样的意思,资产是资金的占用,负债和所有者权益是形成企业资产的资金来源,而且会计记账规则的确是负债和所有者权益的增加用"贷",资产增加用"借",而这两者的增加又总是相等的,似乎已经证明了"贷"就是表示资金的来源或流出(科

目),"借"就是表示资金的占用或流入(科目),因而,对所要记账的账户(或科目),"贷"表示资金"流出"、"借"表示资金"流 人"该科目,应该就是借贷记账符号的确切的统一的含义了,借贷记账法有了合理化的科学解释,借贷不再是无确切含义的记账符号了。

只要简单地检验一下各种会计分录就会发现,对大多数的分录,资金流向说都很贴切、直观,特别是只有资产、费用类科目的分录,如:借:库存现金;贷:银行存款。借:管理费用;贷:原材料。借:银行存款;贷:应收账款等等,资金从贷方科目流向借方科目是很清楚明白的。且资金流出的科目余额减少,资金流进的科目余额增加了。

对涉及负债类科目的分录,如:借:银行存款;贷:短期借款。借:长期借款;贷:短期借款。借:制造费用;贷:应付职工薪酬。借:原材料;贷:应付账款等等,资金从贷方科目流向借方科目也是很容易理解的。但资金从负债类科目流出(贷)时,该科目的余额是增加而不是减少了,资金流进(借)负债类科目时,科目余额反而是减少了。这与一般事物(如水流、人流等)流出会使存量减少,流入使存量增加虽然相反,但从常识习惯也还是可以理解的,因为资金从债权人处流出,当然是借出的钱增多,从而债权人的债权和债务人的负债增加,把钱还回债权人时,即借记负债类科目时,资金流回债权人,当然负债减少。

但是涉及收入和所有者权益类科目的分录,说资金从贷方流到借方,就不那么好理解了。例如:①借:应收账款;贷:主营业务收入。资金从主营业务收入流向应收账款,似乎说得过去。但是为什么此时主营业务收入并没有减少而是增加了?②借:主营业务收入;贷:本年利润。按资金流向规则也应解释为资金从本年利润流向主营业务收入,因而本年利润应减少,主营业务收入余额应增加。但实际情况正好相反。③借:本年利润;贷:管理费用。又是一个困惑的例子,资金从管理费用流向本年利润,利润不是增加而是减少了。你或许会反驳说,这是费用流动不是资金流动呀!费用的流进当然等于资金的减少。但如你所说,既然"本年利润"科目是资金的减少,当然相当于资金的流出,按资金流向规则应记为贷,那为什么是记为借呢?

所有涉及收入、所有者权益类科目的分录,都会出现类似的无法作出合理解释的情况,例如:利润结转到利润分配:借:本年利润;贷:利润分配。从利润提取盈余公积:借:利润分配;贷:盈余公积。

这些分录从表面直观来说都是资金从借方转入贷方。因此,资金流向规则似乎还是不能始终如一地把借贷记账法合理化。笔者 2003 年的一本专著中就对上述分录提出了这些质疑,还把该书寄给了在会计研究上发表了资金流向说文章的冯箓宝等学者,但至今未见有人对这些质疑以资金流向说作出合理的解释。难道借贷记账法则的奥秘及其合理化真要一直是困惑中外会计学界的难题了?

为了找到一种合理的统一的解释,解开借贷记账的奥秘, 笔者穷近 10 年的思索,似乎找到了答案:资金流向说还是可 以解释上述分录的,借贷的意义确实统一地表达了资金流入 流出这一意思。理由如下:

首先,我们要明确:主营业务收入等收入类科目,都是本 年利润的"加账户"科目,因为结账时其贷方余额结转到本年 利润的贷方,是增加利润的,而本年利润是所有者权益类科 目,因此,收入类科目都是准所有者权益类科目,或者说实际 上就是所有者权益类科目,正如累计折旧是固定资产的减账 户,归类于资产类科目一样。所有者权益类科目所记录的就是 所有者投入企业的资金的多少,投入企业即从所有者流出的 资金越多,所有者权益类科目的余额就越大。企业的收入既然 是所有者的权益,收入增加就是所有者权益增加,相当于企业 一实现收入就自动地投入给企业使用了,即从收入类科目流 出,流入到"应收账款"或"银行存款"等科目了。因此,收入的 增加既反映了企业收入的增加, 也表示所有者权益即企业所 有者投入企业运营的资金增加了, 其实质是从准所有者权益 类的收入类科目"流出"的资金的增加,故应贷记收入类科目, 表示所有者权益增加,这与所有者拿出资金创办企业或增资 时实收资本会增加并要贷记"实收资本"科目的道理是一样 的,也与从银行借出资金时要贷记负债类科目长期借款或短 期借款的道理是一致的。

同理,当费用结转人本年利润时,是资金流人本年利润这一所有者权益类科目,故应借记"本年利润"科目。而资金从企业流回所有者,所有者权益当然应该减少,故虽然资金流人本年利润,本年利润还是减少了而不是增加,这与归还负债时资金流入负债类科目,负债类科目余额应减少而不是增加的道理也是一致的。

由以上我们看到,负债、收入、所有者权益类科目的借、贷 发生额反映的是资金的流入、流出量,余额在贷方,所反映的 是资金净流出量,而不是债主、所有者的实有资金存量,因此 负债类和所有者权益类科目的余额是资金流出反而增加、流 人反而减少的,这与资产、费用类科目的余额反映的是该科目 所记的资金存量,因而资金流入会增加、流出会减少是不同 的。明确了这个道理,利润结转到利润分配:借:本年利润;贷: 利润分配。就应理解为资金从"利润分配"科目流出,流入到 "本年利润"科目,因为这个分录是使所有者权益"利润分配" 增加(相当于所有者投入企业的资金增加并记账在此科目 上),所有者权益"本年利润"减少(相当于所有者收回投入企 业的资金并记账在此科目上)。

同理,从利润提取盈余公积:借:利润分配;贷:盈余公积。 也意味着资金从"盈余公积"科目流出,流入"利润分配"科目。

三、结论和建议

本文的研究结论是:借贷记账法的记账符号不是两个没有实际意义的纯粹的会计记账符号,而是有确定的统一的意义的。借表示资金流入(或占用),贷表示资金流出(或来源),对所有会计分录和科目都是成立的。理解的关键是要把收入类科目按其实质理解,本质上它们都是所有者权益类科目,并且要明白负债、收入、所有者权益类科目的余额在贷方,所反映的是资金净流出量,因此负债、收入和所有者权益类科目的

余额是资金流出增加、流入减少的;而资产、费用类科目的借方余额反映的是该科目资金净流入量,即资金存量,因而资金流入会增加、流出会减少。

- 1. 上述结论能很容易解释为什么借贷记账法会产生"有借必有贷,借贷必相等"这一优点。因为一笔资金总是"有流出之处,必有其流入之处,流入量与流出量总是相等的",因此无论是对于一个分录,还是全部科目的发生额、余额的借贷方合计总是相等的。
- 2. 上述结论也能很容易说明为什么借贷记账法可以设置诸如"往来账款"这样的所谓中性科目,其依据正是由于借表示资金流入(或占用),贷表示资金流出(或来源),因此预付或采购后付给供应商的款项,客户赊销时客户所欠的应收账款,都是流入(占用)于"往来账款"科目的资金,记借方;采购后未付给供应商的应付款项,收到客户的应收账款或预付款,都是来源(流出)于"往来账款"科目的资金,记贷方。因此,该科目若是借方余额,则成为资产类科目,若为贷方余额,则为负债类科目了。

其实按资金流入流出的观点,不仅是往来账款、待处理财产损溢、汇兑损益、财务费用等既可能是借方余额,也可能是贷方余额,理论上所有的会计科目都可能,只要流入该科目的资金多于流出的,就是借方余额,本质上属资产类科目,反之则是贷方余额,本质上等同于负债或所有者权益类科目。例如,某一固定资产清理时出现贷方余额,事实上就是产生了资金来源,要结转到营业外收入而最后转入本年利润,成为所有者权益。因此,该"固定资产清理"科目在未结转前实质上其余额就是所有者权益,该科目也暂时成为所有者权益类科目了。

基于本文的分析,为了使资金流入记借、流出记贷的记账 法则更容易理解和使用,建议修订会计制度时把收入类科目 划归所有者权益类科目,损益类科目不再包括收入类科目,可 与成本类科目合并称为成本费用类科目。此外,可建议国际会 计组织把会计分录更改为先写贷方,再写借方,这样更能突出 资金流动过程的起点和终点。如:贷:银行存款;借:库存现金。

主要参考文献

- 1. 陈国辉, 迟旭升.基础会计.大连: 东北财经大学出版社, 2007
- 2. 冯箓宝. 借贷记账法中资金运动的规律. 会计研究, 2001;4
- 3. 黄慧馨, 伍利娜, 李素萍.会计学基础.北京: 北京大学出版社, 2009
 - 4. 李海波.会计学原理.上海:立信会计出版社,2008
- 5.A.C.利特尔顿著, 林志军等译.会计理论结构.北京:中国商业出版社,1989
- **6.** 邵享林, 邵平, 周旋. 借贷记帐法则的奥秘及其合理化. 会计研究, 1998;1
- 7. 韦沛文.信息化与会计模式革命.北京:中国财政经济出版社,2003
 - 8. 魏明海.基础会计.广州:中山大学出版社,1993